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9, SINIF VERIDEN OLASILIGA

Ornek Uzay: Bir deneyde elde
edilebilecek tum ciktilarin kiimesidir. E
ile gosterilir.

Olay: Ornek uzayin her bir alt kiimesine
olay denir.

e Bu kiime bos kiime ise “imkansiz

»

olay”,
e Ornek uzayin hepsine “kesin olay”

e iki farkli olayin ortak elemani yok ise
bu olaylara “ayrik olaylar”

denir.

e Bir A olayinin olasihgi P(A) ile
gosterilir.

_s(A)
. P(A)—ﬁ
e« 0<P(A)<1
e P(E)=1
e ANB=U Ise

P(AUB)=P(A)+P(B) olur.

e Deneysel Olasilik: Bir olasilik deney
yapilarak hesaplanmissa bu olasiliga
“deneysel olasilik” denir.
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O: iki farkli madeni para ayni anda | O: Hilesiz bir tavla zarinin atilmasi
havaya atilmasi deneyinde 6rnek uzayr | deneyinde liste gelen sayinin

bulahim. e Tek sayi olma olasilig

e Asal sayi olma olasilig

e 8 gelme olasiligi

e 7 den kuguk sayi! gelme olasihigl

kactir? Bulalim.

Sonuc: n tanemadeni paran:n

atilmast deneyinde ornek

uzayin eleman sayisi 2" olur.



O: Hilesiz bir tavla zarnin havaya Not: Bir A olayinin olasiligi A kiimesinin
atilmasi deneyinde uste gelen sayinin eleman sayisinin, 6rnek uzayin eleman
a) 3 gelme olasilig) sayisina boliinmesi ile hesaplanir.

b) Tek sayi gelme olasilig; s(A) A kiimesinineleman sayus:

P(A)= s(E) 6rnek uzaymel
ylne eman SaylSl

c) 10 gelme olasiligi

kactir? Bulalim.




O: Bir torbada 3 kirmizi, 5 sarive 4 mavi | O: Bir torbada 6zdes biiyiikliikte 1’den

renkli 6zdes toplar vardir. 20°’ye kadar numaralandiriimis toplar

Bu torbadan rastgele bir top alinirsa vardir.

a) Kirmizi gelme olasihigi kagtir? Rastgele bir top cekiliyor. Bu topun
] y numarasinin asal saylr olmama olasiligi

b) Mavi gelme olasiligi kagtir? Bulunuz. Kactir?

Bir olayin olma olasiligi ile olmama
olasiligi toplami 1(bir) dir.
P(A)+P(A) =1




DENEYSEL OLASILIK-TEORIK OLASILIK

O: Hilesiz bir tavla zari 30 defa atilmis ve
gelen sayilar not edilmistir.

Sayi Gelme Sayisi
5 4
2 10
1 2
6 2
3 6
4 6

Bu verilere gore

a) Zarin atilmasinda 4 gelme olasihigl
deneysel olarak kagtir?

b) 4 gelme olasiligi teorik olarak kacgtir?

c) Tek gelme olasiligi deneysel olarak
kactir?




* Bir olayin olasiligi deney
yapilarak hesaplaniyorsa

bu olasiliga "deneysel olasilik"
denir.

* Deney sayist arttikca deneysel
olasilik degeri teorik olasiliga

yaklasir.

O: Haftanin giinleri es 6zellikte kartlara
yazilip bir torbaya atiliyor. Rastgele bir
kart ¢ekiliyor

a) P ile baslayan giin olma olasiligi
b) Hafta sonu giinii olma olasiligi

c) P ile baslayan veya hafta sonu giini
olma olasihigi

kactir? Bulunuz.



O: A ve B olaylari E 6rnek uzayinda iki
olay olmak uizere

2
5
P(AmB):% ise P(AUB)=?

O: U¢ tane madeni para ayni anda
havaya atiliyor.

a) Kag farkh olasi durum vardir?
b) Hepsinin ayni gelme olasiligi kagtir?

c) ikisinin tura birinin yazi gelme olasilig
kactir? Bulunuz.



O: 4 tane madeni para havaya atiliyor. | O: iki tane tavla zari ayni anda havaya
En az birinin tura gelme olasihigi kactir? | atiliyor. Uste gelen sayilarin toplaminin
Bulunuz. 10 olma olasiligi kactir? Bulunuz.




AYRIK OLAYLAR

Ayni anda gerceklesemeyen (kesisimleri
bos kiime olan) olaylara “ayrik olaylar”
denir.

Ornegin icerisinde kirmizi ve beyaz
toplarin oldugu bir torbadan rastgele bir
top c¢ekilmesi deneyinde toplar hem
kirmizi hem de beyaz olamaz.

Cekilen topun kirmizi veya beyaz olmasi
olaylari ayrik olaylardir.

Boyle olaylara ayrik olaylar denir.

A ve B olaylar: ayrik olaylar ise

A veya B olaylarinin olasiligi
buolaylarin olasiliklar: toplamina esittir.
Yani

AnB=0 ise
P(AveyaB)=P(AUB)=P(A)+P(B)



O: Bir torbada renkleri disinda 6zdes 5 | O: Hilesiz bir tavla zarinin atilmasi
siyah, 4 kirmizi ve 6 siyah bilye vardir. | deneyinde uste gelen sayinin ¢ift veya
Rastgele bir bilye ¢cekersek siyah veya 5’in kati olma olasihigi kagtir?

kirmizi olma olasiligi kag olur?




FUTBOL TENIS
KIZ 10 12
ERKEK 15 16

Tabloda bir okuldaki 6grencilerin spor

dallarina dagilimi verilmistir.

Bu 6grencilerden rastgele bir 6grenci

secilirse

e Erkek olma olasihigi kagtir?

e Kiz olma olasiligi kagtir?

e Futbolcu kiz veya tenisci erkek olma
olasiligi kagtir?



AYRIK OLMAYAN OLAYLAR

Iki olay ayni anda gerceklesebiliyorsa bu
olaylara ayrik olmayan olaylar denir. Bu
olaylarin kesisimi bos kiime degildir.

Ornegin bir torbaya rakamlarin yazl
oldugu 10 tane 6zdes top atsak ve bir top
ceksek

“Topun tek numarali veya asal olma
olasiligi kagtir”

Seklinde bir ifade de top hem asal hem
de tek olabilecegi icin bu olaylarin
kesisimi bos kiime degildir.

Asal:2,3,5,7
Tek:1,3,5,7,9

Hem asal hem tek: 3,5, 7

A ve B olaylar: ayrik olmayan olaylar ise
A veya B olaylarmnin olasilig

Yani

AnB=J ise
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
seklinde hesaplanir.



FUTBOL TENIS
KIZ 10 12
ERKEK 15 16

Tabloda bir okuldaki 6grencilerin spor
dallarina dagilimi verilmistir.

Bu 6grencilerden rastgele bir 6grenci

secilirse

e Kiz veya tenis oynayan olma olasiligi

kactir?

e Futbol oynayan veya erkek olma
olasiligi kagtir?

e Futbol oynayan erkek veya tenis
oynayan kiz olma olasiligi kagtir?



O: Ahmet Bey’in dolabinda kirmiz,
siyah, mavi ve beyaz renklerde 4 tane
gomlegi,

mavi, lacivert ve siyah renklerde 3 tane

de pantolonu vardir.

Rastgele birer tane gomlek ve pantolon
secerek giyerse ayni renkte olma olasiligi
kagtir?

O: Hilesiz iki tane tavla zar ayni anda
havaya atiliyor. Uste gelen sayilarin
toplaminin 6’dan kiiciik olma olasilig
kactir?



O: Bir basketbolcunun 20 tane basket
atisindan 12 tanesi basket olmustur.
Buna gore 21. atisin basket olma olasiligi
kactir? (Deneysel olasilik)

O: Ug tane tavla zari ayni anda havaya
atiliyor. Olasi durum sayisi (6rnek uzayin
eleman sayisi) kag olur?

Yukarida 20 tane A; kagidi ortadan ikiye
katlanarak  kitap¢cik yapiimis ve
bu kitapcigin sayfalari
bastan sona kadar numaralandiriimistir.
Bu kitapg¢iktan rastgele bir sayfa
secersek, sayfa numarasinin tam kare
olma olasiligi kag olur?



